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4069. Forne r is Giovanni, d 'As t i, già luogote ne nte, nel rap-

presentare com'e gli sia s tato dispensato da ulte r iore s e rvizio, 

ed al tempo stesso pr ivato del grado e de ll'uso de ll'unifo r me  

su calunniose imputazioni, e come s iano tornati vani i suoi 

r icorsi per  otte ne re r ipara ta ta le punizione, si r ivolge alla 

Came ra, affinchè disponga che la pratica venga sottopos ta al 

g iudizio d 'un t r ibuna le compe te nte, innanzi al qua le possa 

comprovare la sua innoce nza. 

4070. Il  Cons iglio comunale di Vige vano r icor re a lla Ca-

mera per  otte ne re che sia autor izzata la dogana di Por to Vi-

gevano ad e ffe ttuare i t r ans it i, e chiede che ques ta pe t izione  

s ia trasmessa alla Commiss ione incar icata de ll'e s ame del 

t ra t ta to di comme rcio e navigazione conchiuso coll'Aus tr ia. 

P R i i s iDE K T E. La Camera essendo in nume r o, sottopongo 

alla sua approvazione il processo ve rbale de lla tornata pre-

ce de nte. 

(La Camera approva .) 

AT T I DIVERS I. 

a r c o m a t i. Io domando che la pe tizione tes té Ie t ta, sporta 
dalla c it tà di Vige vano, con cui viene chies to che s ia autor iz-
zata la dogana di Por to Vigevano ad e ffe ttuare 5 t r ans it i, s ia 
trasmessa alla Commiss ione incar icata di pre nde re ad esame 
i l t ra t ta to di comme rc io e di navigazione conchiuso coll'Au-
s t r ia. 

(La Camera approva .) 

d a i n o. Colla pe t izione por tante il nume ro 4069 i l s ignor 
Giovanni Forne r is, già luogote ne nte nel 18° re ggime nto di 
fante r ia, lagnasi di essere s tato dimesso con pr ivazione del 
grado e de ll'uso de ll'uniforme per calunniose imputazion i, e  
domanda di essere sottopos to ad un Cons iglio di gue r ra. 

10 prego la Camera a dichiarare d'urge nza ques ta pe t izione. 
(La Camera dichiara l'urge nza .) 

p r e s i d k i t e. 11 de puta to Be rghini s cr ive, in r ispos ta 
a lla c ircolare mandata da ll'uffizio de lla Pres idenza, che nei 
p r imi giorni de ll'anno pross imo si reche rà a lla Came ra, non 
pote ndo c iò fare s ubito per  faccende domes tiche e per  indispo-
s izione di s a lute. 

11 de puta lo Bollo Giuliano, s ulla cons ide razione che sa-
rebbe r imas to solo a lla dire zione de lla compagnia d'ass icura-
zioni ma r it t ime, l 'Unione, e che quindi non gli sarebbe pos-
s ibile pre nde re par te ai lavori de lla Came ra, rassegna le sue  
de mis s ioni. 

(La Camera acce tta.) 

I l de puta to Rove r izio esponendo gravi mot ivi di famig lia, 
per  cui non sarebbe p iù in grado di par te c ipare ai lavori 
pa r lame nta r i, manda pure le sue de mis s ioni. 

(La Camera acce tta.) 

Sarà dato avviso al s ignor minis t ro de ll' inte rno di ques te  
de mis s ioni chies te ed accordate, pe rchè si provveda alla con-
Yocazione dei due collegi r imas ti vacanti. 
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BIL4KCI O DEfc DICASTERO D K K I Ì ESTEBO PEL  1 8 5 2. 

P KES iDENT itì L'ordine del giorno reca il  se guito de lla 

discuss ione su! bilanc io pass ivo per  l'anno 1852 del dicas te ro 

de gli affari e s te r i, 

» i p o x iLo a iE, commissario regio, Domando la paro la. 

p r e s i d e n t e. II commis s ar io regio ha la parola. 

d i p o l l o n e , commissario regio. Signor i, pr ima che là 

discuss ione progre dis ca, chieggo di usare de lla facoltà di 

tornare di volo sopra a lcune de lle inte rpe llanze fa tte mi da 

parecchi dei s ignori onore voli de puta t i. Debbo alla Came ra, 

debbo a me stesso di fare a lcune re t t ificazioni, a quanto ho 

avuto l'onore di asserire ne lle mie r ispos te. Nessuno vor rà 

ce r tame nte sospe ttare la lealtà de lle me de s ime; ma r ifuggo 

dal pens ie ro che possa r imane re, del mio breve passeggero 

inte rve nto in ques to re c into, la me mor ia di un'as s e rzione  

che, per  avve ntura, si a llontani dalla p iù schie tta ve r ità. 

Avanti di e ntrare in mate r ia, d irò ancora a lla Came ra, a 

scarico del commis s ar io r e g io, com'e gli, conscio de lla grave  

infe rmità del s ignor minis tro degli affari e s te r i, r ite ne va che  

i l bilanc io del di lui dicas te ro sarebbe s tato discusso fra g ii 

u lt im i , e non ebbe cognizione, se non la v ig ilia , che la Ca-

me ra de libe ra to aveva di procedere a ll'e s ame del medes imo 

nel g iorno di ma r te d ì: mancò quindi il  te mpo necessario per  

is truirsi maggiorme nte nei de ttagli che lo compongono. 

Vengo ai fa t t i. 

L'onore vole de puta to di Dogliani chiedeva spie gazioni s olla 

spesa del palazzo de lla legazione in Par igi ; ed io r ispondeva 

che vi e ra contra t to fatto a nome del Gove rno, e che que s to 

contra t to doveva dura re ancora tre a nni. Sta la mia asser-

zione, ma colla seguente modificazione, c ioè : 

I l contra t to fu sottoscr itto il 1° lug lio 1850 per  sei a nn i, 

ed è quindi dura turo s ino a tut to g iugno 1856. Il  Minis te ro 

ne por tò la spesa in bilanc io, ma non fu pagata dal 1° di 

apr ile cor rente anno, ed è soppor tata dal dis t into pe rsonaggio 

che cuopre ora il pos to di min is t ro ple nipote nzia r io presso 

la Corte di Franc ia. Solo si mante nne la c ifra, essendo un 

obbligo del Gove rno i l soddis fare a que s to de b ito; esso debbe  

in ogni caso ave rne il mezzo. 

Fu lame ntato da ll'onore vole s ignor Radice che i l  console  

s ignor De Arata non ricevesse s t ipe ndio od a lme no inde nnità 

di spese di cance lle r ia, tanto p iù quando i l s ignor He ath con-

sole a Londra la r iceve. 

Il s ignor De Arata viene r imbors ato al pari di tut ti i con» 

s oli, come si suol d ir e, a pie de di lis ta, di tut te le spese che  

incont ra. Il s ignor Heath pre gò, or  sono 15 o 20 a nn i, il Go-

ve rno di vole rgli abbuonare una somma fissa per  e vita rs i, 

ne lla ingente mole di affari che occupano la sua casa, l'ag-

gravio di tene re i conti de lle spese r imbors abili ; ed il Go-

ve rno, in cons ide razione dei se rvizi resi da sì ecce llente  

uomo, non r icusò di ade r ire ai suoi de s ide r ii, pe rsuaso che  

la modica somma concessa non sempre bas te rebbe a r isar-

c ir lo de lle incontra te spese. 

Il s ignor de puta to Avigdor disse a lla Camera dei de puta ti 

che i l regio Gove rno ha soppresso i due Consolati di Gibil-

te r ra e di Cuba. Ques t'asse rzione è insuss is tente. Il Consolato 

di Avana è affidato al s ignor Car lo Ruga di Borgomane ro, 

nomina to con re gia provvis ione del 9 di ottobre 1849; que llo 

di Gibilte r ra al s ignor Ste fano Scovazzo, nomina to eoo re gia 

provvis ione del 10 di g iugno 1851. Ent r ambi que s ti funzio-

nari non godono de ll'assegnamento loca le, i l  qua le non fu 

descr itto in b ilanc io, fissato ne lla tabe lla F d el re golame nto 

del 1835, d'onde si ha un r is parmio di 7000 lir e (4000 pel 

pos to di Cuba e 3000 pel pos to di Gibilte r ra) a prò de ll'e ra r io. 

Il Consolato gene rale di Gibilte r ra fu r idot to a Consolato seni» 

plice, non essendovi necess ità di mante ne re come Consolato 

ge ne rale un uffizio che non ha d ipe nde nt i. I l  t ito lare del 

Consolato gene rale de ll'Avana non ha che la qua lità di con-

s ole; col progre dire ne lla carr ie ra*  coll'e re zione del Vice-

Consolato di Por to Rico g li sarà forse confe r ta la qua lità di 


